

## ОТЗЫВ

**об автореферате диссертации Левановой Татьяны Владимировны «Слово “пиар” и его производные в современном русском языке: системно-структурный и лингвокультурологический аспекты», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык**

Актуальность исследования Т.В. Левановой как с академической, так и с прикладной точки зрения не вызывает сомнения. Диссертация охватывает разнообразные вопросы адаптации иноязычного слова пиар, определения границ и составляющих семантического поля с учетом современных данных лексикологии, неологии, социолингвистики, лингвокультурологии.

Научная новизна диссертации Т.В. Левановой заключается в том, что в ходе исследования впервые слово пиар квалифицировано как собственно неологизм, обозначившее новое понятие института связей с общественностью и ставшее средством общественной коммуникации; охарактеризован процесс ассимиляции неологизма пиар в современном русском языке на фонетическом, акцентологическом, графическом, орфографическом, морфологическом и синтаксическом уровнях, сделан вывод о его полном вхождении в лексико-семантическую систему русского языка; представлено словообразовательное гнездо, включающее 1 исходное слово и 114 дериватов; проведен анализ концепта пиар, смоделирована его ядерно-прототипическая зона (суперфрейм) и субфреймы; выявлена национально-культурная семантика слова пиар, актуальный для носителей русского языка фоновый компонент иронии, оценки, подмены.

Объект и предмет исследования, источники, а также используемые в процессе анализа материалов методы соответствуют указанной специальности. В своей работе автор опирается не только на опубликованные источники и официальные статистические данные, но и на собственные полевые материалы. Диссертационное исследование имеет практическую значимость: результаты анализа материалов могут быть использованы в курсах лексикологии, фразеологии, семантики; для иллюстрации процессов словообразования в гнезде с вершиной – неологизмом; в рамках лингвокультурологии для уточнения русской национальной картины мира конца XX – первых двух десятилетий XXI века.

Диссертация Т.В. Левановой имеет четкую и логичную структуру, состоит из введения, трех глав, заключения, библиографического списка, включающего 227 наименований, и двух приложений. Автореферат полностью отражает содержание диссертационного исследования.

Соискателем тщательно изучена и осмыслена современная литература по лексикологии русского языка. Не вызывают принципиальных возражений формулировки цели и задач, объекта и предмета, а также обоснование методологии проведенного исследования.

В автореферате представлен список публикаций автора по теме диссертации, состоящий из 9 работ, соответствующих теме диссертационного исследования, 5 из которых опубликованы в журналах, включенных в Перечень рецензируемых научных изданий, в которых должны быть опубликованы основные научные результаты диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук.

Автореферат диссертации удовлетворяет всем требованиям, предъявляемым Высшей аттестационной комиссией Российской Федерации. Содержание работы полностью соответствует заявленной специальности. Автореферат дает представление о том, что диссертант, Леванова Татьяна Владимировна, провела серьезное, актуальное научное исследование, выполненное на высоком профессиональном уровне. Полученные автором результаты достоверны, выводы и заключения обоснованы. Диссертационная работа соответствует п. 9 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842 (редакция от 28.08.2017 г., № 1024) и паспорту заявленной специальности, а ее автор заслуживает присуждения ему ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык.

28.02.2019

Доктор филологических наук,  
профессор кафедры русского языка и стилистики,  
декан очного факультета, ученый секретарь  
ФГБОУ ВО «Литературный институт имени А. М. Горького»

Иванова Мария Валерьевна

Адрес: Россия, 123104, Москва, Тверской бульвар, д. 25.  
e-mail: [dekanat@litinstitut.ru](mailto:dekanat@litinstitut.ru)  
телефон: 8(495) 694-07-89



Подпись Иванова М.В. удостоверяю  
Инспектор по кадрам А.В. Андрич М.В. Андрич  
28.02.2019.